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Nivel Superior
Prueba 3

Instrucciones para los alumnos

	y Escriba su número de convocatoria en las casillas de arriba.
	y En esta prueba está permitido utilizar la calculadora.
	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.
	y Salvo que se indique lo contrario en la pregunta, todas las respuestas numéricas deberán ser 

exactas o aproximadas con dos decimales.
	y Debe mostrar la totalidad del mecanismo.
	y Utilice gráficos bien rotulados cuando corresponda.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [60 puntos].
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No escriba en esta página.

Las respuestas que se escriban en  
esta página no serán corregidas.
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Véase al dorso

Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1.	 (a)	 (i)	 Defina el término bienes comunes (o recursos de uso común).� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 La frase “tragedia de los bienes comunes” se asocia con ejemplos de recursos 
de uso común. Utilizando un diagrama de externalidades de la producción, 
explique el significado de esta frase.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

La siguiente información corresponde al ingreso nacional bruto (INB) de Portugal y al 
consumo de lubina*.

Tabla 1

Año INB per cápita (USD, PPA)

2015 29 960

2016 31 607

2017 33 044

2018 34 928

2019 36 172

Tabla 2

Consumo de lubina 
en los hogares  

(miles de kilogramos)

Precio  
(euro/kilogramo)

Gasto  
(miles de euros)

2016 3303 7,03 23 220,09

2017 4504 6,27 28 240,08

2018 5587 33 522,00

2019 6262 6,66 41 704,92

*	 Lubina: pescado de las costas occidentales de Europa

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(iii)	 Utilizando la información de la Tabla 2, calcule la elasticidad precio de la 
demanda de lubina tras la variación del precio entre 2017 y 2018.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iv)	 Utilizando la información de la Tabla 1 y la Tabla 2, calcule la elasticidad ingreso 
de la demanda para la lubina cuando se produjo un cambio en el ingreso per 
cápita de Portugal entre 2017 y 2018.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

Los recursos pesqueros en mar abierto se consideran un ejemplo de bien común. 
Según el Banco Mundial, casi el 90 % de las reservas pesqueras marinas globales 
están ahora totalmente explotadas o sobreexplotadas. Hoy en día, cada persona 
ingiere, en promedio, 19,2 kg de pescado al año, alrededor de dos veces el promedio 
de hace 50 años.

El Gobierno de una pequeña nación insular decide aplicar un impuesto sobre el 
abadejo, la especie más pescada del mundo, con el objetivo de limitar la sobreexplotación.

La Figura 1 ilustra el mercado interno de abadejo, donde O es la oferta interna, Oi es 
la oferta interna después de impuestos, D es la demanda interna, BMP es el beneficio 
marginal privado y BMS es el beneficio marginal social.

Figura 1
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(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(v)	 Utilizando la Figura 1, calcule el impacto de este impuesto sobre el excedente 
del productor para los pescadores de la nación insular.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Un político señaló que este impuesto es regresivo y, por lo tanto, injusto.

(vi)	 Explique por qué este impuesto es regresivo.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

El mismo político afirmó que reglamentar el comportamiento de los pescadores locales 
sería más eficaz que un impuesto.

(vii)	 Indique un tipo de reglamentación que esta nación insular podría aplicar para 
reducir el riesgo de agotamiento de la población de abadejo en su mar.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

Se ha informado lo siguiente:
	y La Unión Europea (UE) está aplicando cuotas de pesca como parte de una 

estrategia para limitar la sobreexplotación. Sin embargo, se ha informado 
que algunas empresas pesqueras de la UE capturan más de la cuota que les 
corresponde ya que están registradas en países fuera del control de la UE. Las 
políticas impuestas por los Gobiernos nacionales carecen de eficacia en aguas 
internacionales, donde ningún Estado tiene potestad legal.

	y El Objetivo de Desarrollo Sostenible (ODS) 14 busca “conservar y utilizar 
sosteniblemente los océanos, los mares y los recursos marinos para el desarrollo 
sostenible”. Sin embargo, muchos Gobiernos pagan subvenciones que propician el 
exceso de capacidad y la sobreexplotación. Se estima que las subvenciones para 
la pesca en el mundo ascienden a USD 35 000 millones por año y dos tercios de 
esos recursos se destinan a aumentar la capacidad de pesca. Los esfuerzos de la 
Organización Mundial del Comercio (OMC) para limitar estas subvenciones aún no 
han tenido resultado.

	y La pesca de langosta en el estado de Maine de Estados Unidos (EE. UU.) es 
un ejemplo de autogobierno colectivo de un bien común que ha tenido buenos 
resultados. El autogobierno colectivo suele tener buenos resultados, pero se aplica 
tan solo a algunos bienes comunes.

(viii)	 Explique por qué motivo el autogobierno colectivo puede, en ciertas 
circunstancias, conducir a una gestión sostenible de un bien común.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

La siguiente información se relaciona con el peligro de agotamiento de los recursos de 
pesca en el mundo.
	y En la industria pesquera del mundo, se aplican impuestos que gravan la cantidad 

de pescado capturado. Los impuestos sirven para aumentar los ingresos públicos, 
pero si el impuesto es demasiado elevado, puede generar problemas, como 
declarar una cantidad capturada inferior a la real o el aumento de las ventas en 
mercados no regulados.

	y Varios países, entre ellos Nueva Zelanda, han introducido cuotas transferibles 
que son similares a los permisos negociables. Canadá también ha adoptado este 
sistema con buenos resultados para controlar la pesca de vieiras en sus costas del 
océano Atlántico.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

20EP08



– 9 – 8823 – 5117

Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(b)	 Utilizando la información del texto / los datos y su conocimiento de la economía, 
recomiende una política que podría aplicarse para limitar la explotación no sostenible 
de los recursos pesqueros en el mundo.� [10]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Véase al dorso

2.	 La República Checa es miembro de la Unión Europea (un mercado común), pero no de la 
zona del euro (una unión monetaria).

(a)	 (i)	 Distinga entre un mercado común y una unión monetaria.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Resuma una desventaja de incorporarse a una unión monetaria.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(Pregunta 2: continuación)

Los datos de la Tabla 3 muestran los precios de los artículos que integran la cesta de 
productos que el consumidor medio en la República Checa compra en coronas checas 
(CZK), la moneda de ese país. Las cantidades compradas se utilizan como ponderaciones.

Tabla 3

Precios en CZK 
(por kilogramo)

Cantidades 
compradas 
(kg por año)

2018 2019 2020

Arroz 6 37 36 35

Espaguetis 12 35 36 35

Carne de res 18 208 222 228

Mantequilla 4 171 205 152

Manzanas 30 30 27 34

La Tabla 4 muestra el costo de la cesta de productos que el consumidor medio de la 
República Checa compró en 2018 y 2020 en CZK, así como el índice de precios al 
consumidor (IPC) de 2019.

Tabla 4

2018 2019 2020

Gasto anual (CZK) 5970 6362

Índice de precios al consumidor (IPC) 105,09

(iii)	 Utilizando la información de la Tabla 3, calcule el gasto del consumidor medio de 
la República Checa en 2019. Escriba los resultados en la Tabla 4.� [1] 

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iv)	 Utilizando la información de la Tabla 4 y suponiendo que 2018 es el año base, 
calcule el IPC de la República Checa en 2020. Escriba sus resultados en la  
Tabla 4.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

(v)	 Utilizando la información de la Tabla 4, calcule la tasa de inflación en la 
República Checa correspondiente a 2019 y a 2020.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(vi)	 Utilizando su respuesta a la parte (a)(v), calcule la tasa de interés real en 2019, 
en vista de una tasa de interés nominal del 12,44 %.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(vii)	 Explique dos limitaciones que supone utilizar el IPC para medir la inflación.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(viii)	 Si en 2018 USD 1,00 = CZK 22,72, calcule cuántos dólares estadounidenses 
(USD) necesitaría un estadounidense para comprar la misma cesta de productos 
que el consumidor medio checo compraba en 2018.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(Pregunta 2: continuación)

La siguiente información está relacionada con Kenia, un país de África Oriental con 
costas al océano Índico.
	y Kenia ha crecido de manera constante entre 2014 y 2018, dado que su producto 

interno bruto (PIB) real aumentó a una tasa media del 5,6 % anual. En 2019, 
el crecimiento se desaceleró, debido principalmente a un debilitamiento de la 
inversión. Esto a su vez fue provocado por un efecto de desplazamiento, pues el 
déficit presupuestario aumentó a un 7,7 % del PIB en 2018.

	y Las reformas estructurales en el sector bancario son necesarias para acelerar el 
crecimiento. Si se pasara de una gran cantidad de pequeños bancos en Kenia a 
unos pocos bancos de mayor tamaño, se reducirían los riesgos de préstamo y esto 
permitiría que los bancos más grandes se beneficien de las economías de escala, 
lo que podría reducir las tasas de interés que se cobran por los préstamos.

	y Se informa una continua falta de acceso al crédito y unos altos costos de 
endeudamiento de las pequeñas y medianas empresas (PYME). Las PYME 
representan alrededor del 90 % de todas las empresas del país.

	y Falta infraestructura en Kenia. Se requiere un gasto público de casi USD 4 000 
millones por año para solventar las necesidades de infraestructura del país. El 
Banco Mundial estima que, si se mejora la infraestructura, el crecimiento per cápita 
de Kenia podría aumentar en tres puntos porcentuales.

	y Los impuestos en Kenia ascendieron al 17,3 % del PIB en 2019, un nivel superior a 
la media de los países africanos.

	y Según el Banco Mundial, la corrupción en Kenia es uno de los obstáculos más 
grandes para el sector empresarial del país, ya que ahuyenta a los inversores 
extranjeros. Debido a la corrupción en la administración pública, poner en marcha 
empresas resulta un proceso muy costoso y el cumplimiento de los requisitos 
administrativos conlleva muchísimo tiempo.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

(ix)	 Defina el término efecto de desplazamiento.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(x)	 Utilizando un diagrama adecuado, explique el impacto del deterioro de la 
infraestructura en la producción potencial de Kenia.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(Pregunta 2: continuación)

(b)	 Utilizando la información del texto y/o los datos y su conocimiento de la economía, 
recomiende al Gobierno de Kenia una política que aumente las inversiones.� [10]
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